Berechnungsbeispiel | Tragfahigkeit unter Rotation

ESZ Typ 100 | mit allgemeiner bauaufsichtlicher Zulassung

Zeichenbedeutungen in der Formel

¢ _ Rechenwert des inneren b/a nz
"7 widerstands des Lagers [N/mm?] 1 0208
G = Schubmodul [N/mm?] 15 0.231
a = kiirzere Seite des Lagers [mm] > 0.246
b = ldngere Seite des Lagers [mm] 3 0'267
t = Lagerdicke [mm] A 0.282
o _ Winkelverdrehung um die Achse 6 0,299
¢~ parallel zur Lagerseite b [%o] 8 0,307
10 0,313
@y = Winkelverdrehung um dl(;_‘AChSE 0o 0,333
parallel zur Lagerseite a [%o]
hauoth hte L te e Tabelle 1:
_ hauptbeanspruchte Lagerseite eines . . . A
C = rechteckigen Lagers [mm] nz in Abhangigkeit des Seitenverhadltnisses
seit hsltnisbeiwert b/a als Wertetabelle
ne = -eitenvernainisbeiwe (Zwischenwerte diirfen linear interpoliert
werden)

£, =Rt firaist der Rechenwert des inneren Widerstands des Lagers und wird fir die
tRd N, a Berechnung der zuldssigen Druckspannung orq hinzugezogen.

. Funktion zur Ermittlung des
Formfaktorbereich S g
(S, Seonrung 0JET Smog) Bemessungswerts der Tragfahigkeit
* bohrung Rig [N/mm?]
0,83-2,33 Rig= 5,3805-5-0,6536
. 2,33-2,50 Rig= 10,635-S-12,89
Punkt- und Streifenlager
2,50-5,00 Rig= 8,4004-S5-7,3293
25,00 Rig= 34,7

Tabelle 2:
Ris= Bemessungswert der zugehérigen Tragfahigkeit des Lagers [N/mm?] senkrecht zur Lagerebene in
Abhdngigkeit des Formfaktors S bei einer Stauchung ¢ = 40 %.
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Berechnungsbeispiel | Tragfahigkeit unter Rotation

ESZ Typ 100 | mit allgemeiner bauaufsichtlicher Zulassung

Ausgangsannahmen
Fzmax,d = 185 kN In diesem Berechnungsbeispiel wird mit einer
fira - Formel N/mm2 Verdrehung um die Achse parallel zur Lagerseite b
(aba) gerechnet.

a = 130 mm Das Lager hat keine Bohrungen.

b = 150 mm

t = 15 mm

G = 12 N/mm?

Olstatik = 5.2 %o

Olschiefwinkligkeit = 10 %o

Qlunebenheit = 4,8 %o

Qlbd gesamt = 20 %o

nz = 0,215

Rechenweg

130-150
=2,32

= 215-(130+150)
R,= 53805-5-0,6536=17,17-2,32-0,6536=11,83 N/mm?

11,83 15

B — 2
®d = 93575 130~ &30 N/mm

Oyra = |6,35 — 0,02 -

1,2 (130’ 1,2 (150\*] 130 ,
( )_. ( ) .0,215 = 10,15 N/mm

2 \15 2 \15/) | 15
185.000

= 27" _ 9 49 N/mm?
9zm = 7130150 /mm

o,rd = 10,14 N/mm? > o, = 9,49 N/mm? > Nachweis erbracht!
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